

安徽工人日报

2020年12月24日
星期四
农历庚子年十一月初十
第7502期

ANHUI GONGREN RIBAO

安徽省总工会主管主办
安徽工人日报社出版

求实 匡正
写真 布新

皖工网
www.ahgrrb.com



欢迎订阅
安徽工人日报
宣传企业成就
传播工会声音
讲好职工故事
皖工网: www.ahgrrb.com
全年订价216元 国内统一刊号CN34-0020 邮发代号25-36

共同唱响新时代劳动者之歌

——我省学习贯彻习近平总书记在 全国劳动模范和先进工作者 表彰大会上的重要讲话精神座谈会侧记

“不久前,我作为全国先进工作者代表走进了人民大会堂接受表彰,在现场,我几次热泪盈眶不能自已。作为扶贫战线上的普通一员,受到党中央、国务院表彰,是对我从事扶贫这项伟大事业最大的肯定,也是对我的激励和鞭策。”

“总书记讲话的字里行间,处处饱含着对劳模先进一以贯之的深厚感情,对工人阶级和广大劳动群众的殷切期望。这对我是一种莫大的鼓舞和鞭策,也为我们进一步做好企业、服务社会注入了强大动力。”

“成绩属于过去,奋斗赢得未来。全国劳模的殊荣,不仅是我人生的荣光,更是鞭策我不断前行的动力。”

……

12月7日,我省举行学习贯彻习近平总书记在“全国劳动模范和先进工作者表彰大会”上的重要讲话精神座谈会,劳模先进代表载誉归来感受、谈体会。与会者精神振奋,激情昂扬。

“立足新起点,不负新时代”

无论是屡次留任为脱贫攻坚奉献青春韶华的第一书

记、出警遭遇车祸左臂截肢仍毅然回到工作岗位“挑大梁”的独臂所长,还是攻坚克难用脚步丈量电网建设的一线电力工人……

伟大出自平凡,平凡造就伟大。他们身份不同,年龄不同,但他们在各自的工作岗位上执着专注、一丝不苟,挥洒汗水、奉献智慧,在改革发展主战场大显身手,在脱贫攻坚第一线攻城拔寨,在服务群众最前沿建功立业,奏响了“咱们工人有力量”的主旋律,谱写出一曲曲新时代安徽劳动者之歌。

在铜陵精达特种电磁线股份有限公司,有一位“工匠”大师叫苏保信,他的学历并不高,十多年来,他淬炼技艺、精益求精,跟着师傅边看边学,练习操作技能,结合实践反复琢磨……靠着这股学习上的钻劲,苏保信从操作工和辅助工蜕变为国家级技能大师。

“高压电机工作时,瞬间产生的高电压会对漆包线产生破坏作用,进而影响其绝缘性能。漆包线看似普通,但是有30多种指标来评价其性能。”苏保信说,一根

线涂膜20次才有头发丝粗细,还必须经得起上万伏的电压,以及反复地拉伸、磨擦。为此,往往要在几十种不同材料中进行反复组合实验,寻找最佳的组合效果。做实验的时候,大家常常从深夜干到凌晨,累了就轮流在椅子上打个盹,在经历了一次次失败的基础上不断向正确的方向修正。

正所谓“技可进乎道”,苏保信等劳模先进代表把工匠精神倾注于一个个零件、一道道工序、一次次试验,以一流的技艺,做出一流的产品,托起一流的产业。而这一切都源自他们从一天到一生的心无旁骛、执着追求。

赴京参加盛会,归来激情满怀。座谈会上,回想起在人民大会堂接受习总书记表彰的“高光时刻”,全国劳动模范苏保信仍心潮澎湃,“我深深懂得,创新永无止境,奋斗永远在路上,在今后的工作、生活中,我要牢记习总书记的教导,立足新起点,不负新时代。尽己所能,展己所长,以实实在在的工作业绩,弘扬劳模精神,展示劳模风采,报答组织的深切关怀和厚爱!” (下转第3版)

安庆至合肥73分钟可达

本报讯 12月22日8时38分,京港高铁合安段首发列车G8311次动车组列车从合肥南站驶出,驶向沿江千年古城、“黄梅戏”故乡——安庆,标志着京港高速铁路合肥至安庆段正式开通运营。今后,安庆与合肥实现高铁路线“取直”,不再拐弯绕道铜陵等地,目前安庆至合肥最快73分钟可达。

在合安高铁首发列车“复兴号”上,合肥车务段相关负责人章其波告诉记者,本次列车定员576人,12月21日15时车票一经发售全部售罄。乘客小吴是一个在合肥工作的安庆桐城人,得知这班高铁首发的消息他一大早就冲冲赶来体验,看着车窗外飞速掠过的风景他赞不

绝口,“以前我回桐城都只能坐大巴,行程超过一个半小时,现在合肥到桐城53分钟就到了,票价也不贵,以后回家更方便啦!”

京港高铁合安段位于安徽省西南部,北起安徽省会合肥,向南经肥西、舒城、庐江、桐城、怀宁等市县,终至安庆市。线路全长176公里,设计时速350公里,共设合肥

南、肥西、舒城东、庐江西、桐城东、桐城南、安庆7座车站,除合肥南和安庆站为既有车站外,其他五座为新建车站。未来合肥西站、安庆西站建成投入使用后,两地通行时间将缩短至一小时内。

京港高铁合安段开通运营后,铁路部门将安排开行动车组列车5对,初期运营时速300公里,合肥至安庆最快1小时13分可达。2021年1月20日,全国铁路运行图调整时,将按照日常线、高峰线安排列车开行,初期每日开行动车组列车最高达13对,其中日常线12对,高峰线1对。

(本报记者 何雪菲 通讯员 陆应果)

铜陵保税物流中心封关运营

本报讯 12月23日上午9时10分,铜陵(皖中南)保税物流中心(B型)正式封关运营,当即一车集装箱货柜通过智能卡口进入铜陵(皖中南)保税物流中心(B型)仓库,第一票保税货物在铜陵(皖中南)保税物流中心(B型)顺利完成通关。标志着该市对外开放平台建设取得又一个突破性进展。在当天的封关运营仪式上,省商务厅、合肥海关负责人分别宣读了铜陵(皖中南)保税物流中心验收批复、关区代码和《注册登记证书》。

据了解,铜陵(皖中南)保税物流中心(B型)于2019年10月获海关总署、财政部、国家税务总局、国家外汇管理局正式批复设立。这是我省继蚌埠、安庆、宣城、合肥之后获批的第五家保税物流中心(B型),也是皖中南地区唯一一家。该中心位于铜陵经济技术开发区内,以铜基新材料产业为主导,电子信息、装备制造、节能环保等产业为基础,形成产业有特色、业务有保障的海关特殊监管区。该保税物流中心封关运营对铜陵融入长三角区域一体化发展,构建新时代全面开放新格局,打造内陆开放新高地和皖中南科技创新、金融服务、商贸物流中心,赋能传统产业升级,做大做强民营经济,激发全面改革开放新活力等具有重要意义。(卢振仓)



区域党建助力民生工程建设

12月23日,由淮南市高新区管委会党工委、中铁四局党委联合举办的“惠民花园党旗红,中铁四局建新功”区域党建主题活动暨“六保”“六稳”劳动竞赛动员会举行。活动旨在充分发挥国有企业党建工作优势和基层党组织的战斗堡垒作用、党员的先锋模范作用,安全优质高效推进民生工程建设。 张飞摄

个百分点;前4年服务业净增就业人员62.3万人,成为拉动就业增长的主要力量。

在人民生活水平方面,城镇居民人均可支配收入由2015年的26936元增加到2019年的37540元,年均增长8.7%;农村常住居民人均可支配收入由10821元增加到15416元,年均增长9.3%;城镇非私营单位就业人员平均工资由55139元增加到79037元,年均增长9.4%。城镇居民每百户拥有家用汽车由22辆增加到35辆,人均住房建筑面积由34.7平方米增加到41.8平方米。城、乡居民恩格尔系数分别由33.7%、35.8%下降到31.2%和32.7%。

此外,“十三五”期间,我省坚持下好创新“先手棋”,大力推动一系列支持科技创新政策落地,引导企业不断加大创新投入,开展创新活动,企业创新主体地位更加突出。参与创新调查的企业中,有1.91万家企业制定了未来发展创新战略目标,占61.1%,居全国第1位;有7274家企业开展了创新合作,占23.3%,居全国第1位;有1.55万家企业开展了创新活动,创新活跃度达49.5%,居全国第4位。2019年,全省企业投入研发经费630.3亿元,占全社会研发经费投入的83.6%,比2016年提高1.2个百分点。(本报见习记者 何昊)

要闻简报

◆十三届全国人大常委会第二十四次会议举行第二次全体会议,审议审计查出问题整改情况报告等。栗战书出席会议。

◆中央纪委国家监委公开通报六起问责典型案例。

◆全总:五年来为农民工追回被拖欠工资500多亿元。

◆377万人报考2021年全国硕士研究生招生考试。

(据新华社12月23日电)

中国(阜阳)长三角 人力资本创新论坛举办

本报讯 12月22日上午,由阜阳市颍州区政府、阜阳市人社局主办的中国(阜阳)长三角人力资本创新论坛拉开帷幕。

据了解,此次创新论坛的举办旨在进一步促进该市人力资源服务业发展,为抢抓长三角一体化和高铁新时代战略机遇提供充足的人才保障。论坛汇集国内200多位人力资源专家学者、业界精英和企业代表,大家聚焦“六稳六保”中心任务,宣传战疫情、引人才、促就业新政策,共同探讨人力资源领域新趋势、新技术,探索长三角人力资源开发与流动管理创新之道,为长三角人力资源服务业发展出谋划策。

活动中,中国劳动和社会保障科学研究院劳动关系研究室副主任刘秉泉等5位嘉宾代表,就新形势下人力资源将发生哪些重大变革,如何吸引、培养和保留优秀人才,人力资本服务模式如何创新等内容进行主题演讲。与会嘉宾还以“长三角人力资本融合阜阳人力资本联动发展趋势的探讨”为议题,开展了圆桌讨论。

(李婉 本报记者 李群)

首届全国职业技能大赛不久前落下帷幕。这届大赛不违初衷,收到了极好的效果。这对进一步推动以岗位培训、操作练兵、技能竞赛为内容的职业技能比武活动的蓬勃开展,倡导岗位成才,促进经济、社会稳定,都具有积极的意义。

此次职业技能大赛,奖励政策导向鲜明:对各竞赛项目前5名选手授予“全国技术能手”荣誉称号;指导各地对获得优胜奖以上的选手晋升技师,已具有技师职业资格或职业技能等级的晋升高级技师;指导各地制定鼓励政策,对参赛人员给予物质和精神奖励。

对获奖选手的各种奖励,更是对工匠精神的高度礼遇,释放出三百六十行、行行出状元,有为者必有位的鲜明导向,有利于培育尊重工匠、学习工匠、关心工匠、争当工匠的肥沃土壤,让更多人意识到技能人才的价值及其对国家发展的重要意义,知晓技术工人前景光明、未来可期。

近年来,“聚天下英才而用之”“让人才活力澎湃奔涌”等金句,频频各地施政纲要中,国家有关部门、各级政府纷纷出台意见和措施,各企业结合自身实际,围绕等级晋升、福利待遇、荣誉激励等建立起保障体系,将培养高素质技能人才放到前所未有的重要位置。各地政府已从职称评定主导角色“退出”,评价人才“让市场和行业说了算”,真正发挥用人单位和社会组织的作用。

职业技能大赛,其实也是一个全员大培训、大学习、大练兵、大比武的过程,通过层层选拔,最后将拔尖者推送到最高等级的竞赛擂台,以此激发全体员工学习技能、提升素质、竞争进取的热情。另一方面,大赛的过程,也是相互交流、取长补短的过程,选手们在经验共享中,同时也带动了“云上观察”的职工群众学技术,促进各类技术工人更好更快地成长进步。

首届职业技能大赛的举办,受到了广大技术工人的欢迎和称赞。比赛期间,除了现场观众,还有1.7亿人次“云上观察”,让更多人走近“技能世界”,了解不同职业的特点和价值,感受技能之美、劳动之美。可见,只要在

政策上加以适当调整和正确引导,职工学技术的积极性一定能够得到调动,也一定能重新形成一个蓬蓬勃勃学技能的好风气。

赛下去,职业技能大赛

董柏云



我省“十三五”高质量发展取得重要进展

本报讯 12月23日上午,记者从省政府新闻办召开的“美好安徽‘十三五’成就巡礼”系列新闻发布会获悉,“十三五”期间,我省奋力推进全省经济社会平稳健康发展,在经济实力大幅跃升的同时,高质量发展取得重要进展。

记者了解到,“十三五”期间,我省主要工农业产品产量稳居全国前列,2019年粮食居第4位,肉类居第8位,家用电器、洗衣机均居第1位,空调、彩电均居第2位,微型计算机居第5位,集成电路居第8位。2019年,我省社会消费品零售总额增加到17862亿元,是2015年的1.6倍,年均增长12.4%,总量跃居全国第9位;人均社会消费品零售

额2.8万元,跃居全国第10位。与此同时,我省经济发展水平与全国差距缩小。人均生产总值由3.9万元增加到5.8万元,全国比例由77.6%提高到82.5%;居民人均可支配收入由1.8万元增加到2.6万元,全国比例由83.6%提高到86%。

另外,“十三五”以来,我省高度重视服务业发展,先后出台了一系列政策支持服务业发展,服务业增加值由2015年10616.8亿元增加到2019年18860.4亿元,年均增长9.4%,快于GDP1.2个百分点,快于全国1.6个百分点,总量居全国第12位。现代服务业比重上升,信息传输、软件和信息技术服务业增加值占服务业的比重由3.2%上升到3.7%;科学研究和技术服务业占比由3.4%上升到3.5%。2019年,服务业实现税收收入占全省税收收入的比重为54%,比2015年提高3.6个百分点。服务业吸纳从业人员占全社会就业人数比重为40.5%,比2015年提高1

点赞十三五 见证新变化